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MÉTHODOLOGIE 
D’ENQUÊTE

1 500 personnes

1 500 personnes

1 500 personnes

1 500 personnes

2 000 personnes

700 personnes

1 500 personnes

1 500 personnes

Enquêtes menées 
en ligne et en simultané 

dans

8 pays 
d’Europe

8 échantillons représentatifs de la 
population nationale de chaque 
pays âgée de 18 ans et plus, 
interrogés du 13 au 28 février 
2025.

AU TOTAL, 
11 700 PERSONNES 
ont été interrogées

La représentativité est assurée par la 
méthode des quotas et par un 
redressement appliqué aux variables 
suivantes : sexe, âge, région 
d’habitation et niveau de revenus (ou 
catégorie socio-professionnelle dans le 
cas de la France) des interrogés dans 
chacun des pays. Chaque pays a 
ensuite été remis à son poids au sein 
de l’échantillon global, selon la taille de 
sa population totale.

Dans le cadre de ce rapport, les 
« propriétaires » désignent ceux 
qui déclarent être propriétaires 
de leur logement d’habitation. 

La mention « Bonne santé 
financière » correspond aux 
répondants affirmant réussir à 
constituer une épargne. 2
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I/ Perception des impacts 
du changement 

climatique et attitude 
générale
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Parmi les différents enjeux liés au changement, le logement est jugé largement prioritaire par les Français, concernant 

l’amélioration de la performance énergétique et la prévention et protection des risques climatiques, à des niveaux 

supérieurs à la moyenne européenne

Q1. Diriez-vous de chacun des enjeux suivants liés au changement climatique qu’il est tout à fait prioritaire, important mais pas prioritaire ou pas important en France ?

63

61

48

46

45

31

33

43

44

44

6

6

9

10

11

Améliorer la performance énergétique des logements et des bâtiments

Prévenir et protéger les logements et les personnes vis-à-vis des 
risques climatiques (inondations, incendies…)

Réduire l’empreinte carbone liée à l’alimentation (consommation de 
produits avec une forte empreinte carbone, gaspillage, circuits 

courts…)

Réduire l’empreinte carbone liée aux déplacements

Réduire la consommation individuelle (vêtements, équipements 
numériques…)

Tout à fait prioritaire Important mais pas prioritaire Pas important

94 89

94 87

91 83

90 80

89 77

Prioritaire/
Important

- À tous, en %  - 

Europe
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Q1. Diriez-vous de chacun des enjeux suivants liés au changement climatique qu’il est tout à fait prioritaire, important mais pas prioritaire ou pas important en France ?

- À tous, en % de « Prioritaire/Important »  - 

6

L’importance accordée aux enjeux liés au changement climatique et plus précisément au logement (amélioration de la 

performance énergétique et prévention/protection face aux risques climatiques) traverse toutes les classes d’âge

86
91

87 86
83

93
89 91 90 88

96 97
92 92 92

96 94 92
89 89

95 95
92 91 89

Améliorer la performance
énergétique des logements et des

bâtiments

Prévenir et protéger les logements et 
les personnes vis-à-vis des risques 

climatiques (inondations, 
incendies…)

Réduire l’empreinte carbone liée à 
l’alimentation (consommation de 
produits avec une forte empreinte 

carbone, gaspillage, circuits 
courts…)

Réduire l’empreinte carbone liée aux 
déplacements

Réduire la consommation 
individuelle (vêtements, 

équipements numériques…)

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus



Q2. Chacun des aspects suivants vous inquiète-t-il ou non au regard du dérèglement climatique ?

24

22

19

16

16

38

36

38

36

35

29

32

32

37

36

9

10

11

11

13

La performance énergétique de votre logement

La prévention et la protection de votre logement vis-à-vis des risques 
climatiques (inondations, incendies…)

L’impact de votre alimentation (consommation de produits avec une 
forte empreinte carbone, gaspillage, circuits courts…) 

L’impact de votre consommation individuelle (vestimentaire, 
équipements numériques…)

L’impact de vos déplacements 

Vous inquiète beaucoup Vous inquiète plutôt

Ne vous inquiète plutôt pas Ne vous inquiète pas du tout

62 63

58 61

57 61

52 53

51 55

Vous 
inquiète

- À tous, en %  - 

Europe
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Mauvaise santé 
financière : 65%

Les Français se montrent majoritairement inquiets mais sensiblement moins qu’ailleurs en Europe concernant l’impact 

de leur mode de vie sur l’environnement, avec en premier lieu les aspects liés à leur logement. 
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Les préoccupations exprimées au regard des enjeux liés au dérèglement climatique et l’impact de son mode de vie, dont 

le logement, sont moins élevées auprès des personnes âgées de 50 ans et plus

Q2. Chacun des aspects suivants vous inquiète-t-il ou non au regard du dérèglement climatique ?

57 59
52

58 59
63 62

66
60 61

70
67 68

61 59
66

61
58

50 5250

42
38

33 31

La performance énergétique de votre
logement

La prévention et la protection de 
votre logement vis-à-vis des risques 

climatiques (inondations, 
incendies…)

L’impact de votre alimentation 
(consommation de produits avec 

une forte empreinte carbone, 
gaspillage, circuits courts…) 

L’impact de votre consommation 
individuelle (vestimentaire, 

équipements numériques…)

L’impact de vos déplacements 

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

- À tous, en % « Vous inquiète »  - 



Q3. Diriez-vous que vous êtes mobilisé ou non pour faire évoluer vos habitudes dans chacun des domaines suivants au regard du changement climatique ?

26

23

24

21

19

48

50

47

47

45

19

19

21

23

27

7

8

8

9

9

La performance énergétique de votre logement

Votre alimentation (consommation de produits avec une forte 
empreinte carbone, gaspillage, circuits courts…) 

Votre consommation individuelle (vêtements, équipements 
numériques…)

Vos déplacements

La prévention et la protection de votre logement vis-à-vis des risques 
climatiques (inondations, incendies…)

Très mobilisé Plutôt mobilisé Plutôt pas mobilisé Pas du tout mobilisé

Une majorité de Français se considèrent mobilisés vis-à-vis du changement climatique, quel que soit le domaine 

considéré, à des niveaux globalement proches de ceux observés à l’échelle européenne. Les propriétaires se montrent 

particulièrement investit en ce qui concerne la performance énergétique de leur logement  

74 74

73 71

71 69

68 65

64 66

Mobilisé

- À tous, en %  - 

Europe

9

Propriétaire : 80%

Propriétaire : 76%



66 66 65 63 6568
74 71 70 67

77 76 74 73
64

75 75 72 72
64

74 70 67
60 61

La performance énergétique de votre
logement

Votre alimentation (consommation de 
produits avec une forte empreinte 

carbone, gaspillage, circuits courts…) 

Votre consommation individuelle 
(vêtements, équipements numériques…)

Vos déplacements La prévention et la protection de votre 
logement vis-à-vis des risques 

climatiques (inondations, incendies…)

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

Q3. Diriez-vous que vous êtes mobilisé ou non pour faire évoluer vos habitudes dans chacun des domaines suivants au regard du changement climatique ?

Globalement, les 25-64 ans et les catégories socioprofessionnelles supérieures se considèrent plus mobilisés que le 

reste de la population, qui estime malgré tout être majoritairement engagé

- À tous, en % « Mobilisé »  - 
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80 78 76 73 7070 74 71 71
63

72 70 67 63 60

La performance énergétique de votre
logement

Votre alimentation (consommation de 
produits avec une forte empreinte 

carbone, gaspillage, circuits courts…) 

Votre consommation individuelle 
(vêtements, équipements numériques…)

Vos déplacements La prévention et la protection de votre 
logement vis-à-vis des risques 

climatiques (inondations, incendies…)

PCS+ PCS- Inactifs



Q4. Diriez-vous qu’il est facile ou difficile pour vous personnellement d’agir sur chacun des aspects suivants ?

12

10

8

6

5

41

42

30

28

20

35

35

46

51

53

12

13

16

15

22

L’amélioration de la performance énergétique des logements et des 
bâtiments

La prévention et protection des logements et des personnes vis-à-vis 
des risques climatiques (inondations, incendies…)

La réduction de l’empreinte carbone liée à vos déplacements

La réduction de l’empreinte carbone liée à votre alimentation 
(consommation de produits avec une forte empreinte carbone, 

gaspillage, circuits courts…) 

La réduction de votre consommation individuelle (vestimentaire, 
équipements numériques…)

Très difficile Plutôt difficile Plutôt facile Très facile

Un quart à moitié des Français jugent difficile de faire évoluer leur mode de vie au regard des enjeux climatiques. 

Les actions en faveur du logement sont perçues comme les plus difficiles à mettre en œuvre

53 51

52 56

38 42

34 41

25 29

Difficile

- À tous, en %  - 

Europe
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Communes 
rurales : 49%

Logement construit 
avant 2005 : 58%

Logement construit 
avant 2005 : 57%

45% des personnes ayant déclaré avoir déjà effectué des travaux visant l’amélioration de la performance 
énergétique de leur logement jugent difficile d’agir dans ce domaine



45 43
32 33 27

48 42 38
31 26

50 50
39 33 27

56 60

39 36
24

59 58

35 33
23

L'amélioration de la performance
énergétique des logements et des

bâtiments

La prévention et protection des logements
et des personnes vis-à-vis des risques
climatiques (inondations, incendies.)

La réduction de l'empreinte carbone liée à
vos déplacements

La réduction de l'empreinte carbone liée à
votre alimentation (consommation de

produits avec une forte empreinte
carbone, gaspillage, circuits courts.)

La réduction de votre consommation
individuelle (vestimentaire, équipements

numériques.)

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

Q4. Diriez-vous qu’il est facile ou difficile pour vous personnellement d’agir sur chacun des aspects suivants ?

Les plus âgés jugent plus difficile que les plus jeunes d’agir sur leur logement. Un sentiment de difficulté accru auprès 

des personnes modestes

- À tous, en % « Difficile »  - 
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56 55
38 36

26

46 47
35 31

23

L’amélioration de la performance 
énergétique des logements et des 

bâtiments

La prévention et protection des logements 
et des personnes vis-à-vis des 

catastrophes naturelles (inondations, 
incendies…)

La réduction de l’empreinte carbone liée à 
vos déplacements

La réduction de l’empreinte carbone liée à 
votre alimentation (consommation de 

produits avec une forte empreinte 
carbone, gaspillage, circuits courts…) 

La réduction de votre consommation 
individuelle (vestimentaire, équipements 

numériques…)

Mauvaise santé financière Bonne santé financière



Q1. Diriez-vous de chacun des enjeux suivants liés au changement climatique qu’il est tout à fait prioritaire, important mais pas prioritaire ou pas important en France ?

Q2. Chacun des aspects suivants vous inquiète-t-il ou non au regard du dérèglement climatique ?

Q3. Diriez-vous que vous êtes mobilisé ou non pour faire évoluer vos habitudes dans chacun des domaines suivants au regard du changement climatique ?

Q4. Diriez-vous qu’il est facile ou difficile pour vous personnellement d’agir sur chacun des aspects suivants ?

La majorité des Français font du logement un enjeu prioritaire vis-à-vis du changement climatique, mais avec un niveau 

d’inquiétude qui reste relatif. Se considérant plutôt mobilisés sur le sujet, la moitié d’entre eux estiment qu’il est difficile 

d’agir dans ce domaine à l’échelle personnelle

- À tous, en %  - 
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63 61

46 48
45

62
58

51
57

52

74

64
68

73 71

53 52

38
34

25

La performance énergétique des
logement

La prévention et la protection des
logements vis-à-vis des risques

climatiques

La réduction de l’empreinte carbone 
liée aux déplacements

La réduction de l’empreinte carbone 
liée à l'alimentation

La réduction de la consommation 
individuelle (vestimentaire, 

équipements) numériques…)

Enjeu prioritaire Aspect qui inquiète Mobilisation personnelle sur le sujet Aspect pour lequel il est difficile d'agir



Q5. Face aux enjeux du dérèglement climatique, quelle affirmation se rapproche le plus de ce que vous pensez ?

43

30

27

C’est d’abord aux pouvoirs publics d’agir

C’est d’abord aux citoyens d’agir

C’est d’abord aux entreprises d’agir

- À tous, en %  - 

41

31

28

Europe
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Propriétaire-bailleur : 34%
Bonne santé financière : 35%

Mauvaise santé financière : 45%
Locataire : 46%

50-64 ans : 31%

Les Français considèrent que l’effort collectif pour agir face au dérèglement climatique doit être en premier lieu 

soutenu par les pouvoirs publics, et dans une moindre par les entreprises et les citoyens. Une opinion semblable à ce 

qui est observé ailleurs en Europe



II/ Se projeter dans la 
rénovation énergétique 
et dans la protection de 

son logement

15



Q6. En pensant à votre logement, laquelle des affirmations suivantes correspond le plus à votre état d’esprit ?

62

28

10

Vous n’avez pas de projet particulier pour adapter votre logement afin de 
le protéger contre les risques climatiques

Vous prévoyez d’adapter votre logement pour le protéger contre les 
risques  climatiques

Vous avez l’intention de vendre votre logement pour ne pas avoir à 
l’aménager afin de le protéger contre les risques climatiques et vous en 

achèterez ou en louerez un autre ailleurs

- Aux propriétaires, en %  - 

57

36

7

Europe
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50 ans et plus : 72%

35-49 ans : 37%
PCS+ : 37%

Moins de 35 ans : 21%
PCS+ : 14%

A peine plus d’1/4 des propriétaires Français indiquent avoir prévu d’adapter leur logement face aux risques 

climatiques, une proportion inférieure à la moyenne européenne. La plupart n’ont pas l’intention d’agir



Q7. En pensant à votre logement, laquelle des affirmations suivantes correspond le plus à votre situation ?

43

28

16

13

Vous faites le maximum pour améliorer son efficacité énergétique

Vous aimeriez pouvoir adapter l’efficacité énergétique de votre logement 
mais vous n’avez pas les moyens financiers 

Vous aimeriez pouvoir adapter l’efficacité énergétique de votre logement 
mais vous ne savez pas comment faire

Vous ne faites rien de particulier, vous pensez qu’il n’y a pas d’urgence, 
car la règlementation va encore changer 

- Aux propriétaires, en %  - 

26 38

34 32

19 18

21 12

Europe
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Mauvaise santé financière : 34%
Logement construit avant 2005 : 31%

Bonne santé financière : 49%
Logement construit il y a moins de 5 ans : 53%

65 ans et plus : 20%
Bonne santé financière : 16%

Moins de 35 ans : 27%
35-49 ans : 21%
Logement construit après 2005 : 22%

Souhaiteraient 
agir : 44%

Une majorité des propriétaires Français déclarent déjà agir ou souhaiter agir pour améliorer l’efficacité énergétique de leur logement. Si 

le manque de moyens et d’informations sont des freins identifiés, ils sont plus relatifs qu’à l’échelle européenne. A noter l’attentisme 

d’1/5 des propriétaires n’ayant fait aucune rénovation à ce jour, pensant que la règlementation va encore changer à l’avenir



Q8. Concernant les travaux de rénovation énergétique dans les logements, quel acteur parmi les suivants serait le plus capable selon vous de fournir des conseils fiables et un véritable accompagnement 

? – Deux réponses possibles

- À tous, en %  - 

37

26

25

22

17

10

10

9

4

4

Les entreprises spécialisées dans la rénovation énergétique des logements

Les fournisseurs d’énergie

Les organismes publics

Les artisans autour de vous

Les entreprises de construction, les fabricants de matériaux

Les magasins de bricolage

Vos proches

Votre banque principale

Les banques en général

Les organismes de crédit

42

28

17

21

20

8

11

7

5

4

Europe
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50 ans et plus : 44%

50 ans et plus : 29%

50 ans et plus : 27%

25-34 ans : 15%
35-49 ans : 13%

Moins de 35 ans : 16%

Moins de 35 ans : 13%

Moins de 35 ans : 9%

Moins de 35 ans : 7%

Les entreprises spécialisées dans la rénovation énergétique sont perçues comme étant les acteurs les plus 

susceptibles de fournir conseils et accompagnement adaptés sur le sujet, devant les fournisseurs d’énergie, les 

artisans locaux et les organismes publics. Ces derniers sont largement plus cités que dans le reste de l’Europe



Q9. A qui feriez-vous le plus confiance parmi les acteurs suivants pour vous informer concernant l’exposition de votre logement aux risques climatiques et sur les solutions permettant de les anticiper ou 

de les prévenir ? – Deux réponses possibles

- À tous, en %  - 

39

37

22

20

11

11

Votre ville

Les pouvoirs publics

L’assureur de votre logement

Vos proches (famille, amis, etc.)

Les agences de gestion locatives

Votre banque principale

30

40

28

20

17

10

Europe
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65 ans et plus : 47%

Moins de 35 ans : 19%

18-24 ans : 18%
Bonne santé financière : 14%

Pour leur communiquer des informations et des solutions pour anticiper les enjeux liés à l’exposition de leur logement 

aux risques climatiques, les Français feraient avant tout confiance aux pouvoirs publics et à leur ville. Cette dernière 

étant largement plus citée que dans le reste de l’Europe, contrairement aux assureurs et aux agences de gestion 

locatives



Q10. D’une manière générale, avez-vous le sentiment que chacune des caractéristiques suivantes d’un logement aura ou non un impact sur son prix, sa valeur (à l’achat / à la revente) dans votre pays ?

46

40

31

39

40

49

11

14

15

4

6

5

La performance énergétique du logement (soit son impact sur
l'environnement du fait de sa consommation d'énergie et de son

empreinte carbone)

La situation géographique du logement (et son exposition potentielle
aux risques climatiques tels que les inondations, les canicules, les

incendies, etc.)

L’aménagement d’un logement pour faire face à des risques 
climatiques (dispositif pour prévenir les inondations, renforcement des 

fondations, création d’une zone de refuge, etc.)

Oui et c’est déjà le cas ou ce sera le cas prochainement
Oui, probablement mais pas dans l’immédiat
Non, probablement pas
Non, certainement pas

85 80

80 73

80 72

Oui

- À tous, en %  - 

Europe

20

35-49 ans : 89%

Agglomération 
parisienne : 85%

35-49 ans : 85%

Les Français s’accordent largement à penser que la performance énergétique, la situation géographique et 

l’aménagement des logements pour y faire face ont ou auront une incidence sur le prix et la valeur des biens. Une 

opinion nettement plus partagée que dans les autres pays européens



Q11. Si vous deviez acheter un bien immobilier, chacun des aspects suivants serait-il un frein ou non à votre achat ?

48

36

27

28

34

45

52

48

18

19

21

24

Le fait d’être situé dans une zone d’exposition aux risques climatiques 
(inondations, tempêtes, incendies…)

La nécessité de réaliser des travaux pour faire face aux éventuels
risques climatiques (renforcement des fondations, zone de refuge,

etc.)

La performance énergétique du logement

La nécessité de réaliser des travaux pour améliorer/ mettre aux 
normes son diagnostic énergétique et le rendre plus performant 

(moins polluant, moins consommateur d’énergie…)

Ce serait un frein très important Ce serait un frein plutôt important

Ce ne serait pas du tout un frein

82 82

81 80

79 77

76 78

Un frein- À tous, en %  - Europe

21

De façon générale, les répondants de 50 ans et plus et les résidents de logements construits avant 2005 affirment davantage que la 
moyenne que ces différents aspects seraient des freins. 77% des propriétaires ayant déjà fait des travaux de rénovation énergétique 
estiment que la performance énergétique du logement serait un frein à l’achat. 74% d’entre eux également que la nécessité de réaliser des 
travaux pour l’améliorer en serait un également. Ces chiffres s’élèvent à plus de 83% auprès des propriétaires n’en ayant pas  fait à ce jour.

Les risques climatiques (le fait que le logement y soit exposé ou ait besoin d’aménagements) et la performance 

énergétique d’un logement, ainsi que les travaux éventuellement associés, constituent des freins importants voire très 

importants à l’achat pour les Français



Q12. Quels risques parmi les suivants pourraient vous freiner dans l’achat d’un bien immobilier dans une zone géographique exposée aux risques climatiques ? – Deux réponses possibles

- À tous, en %  - 

36

26

26

25

24

19

18

Le risque de mettre en danger votre famille

Le risque d’un coût élevé des assurances voire l’incapacité à faire assurer votre 
bien

Le risque de détérioration de votre bien

La difficulté à revendre ou louer votre bien

Le risque de devoir quitter votre logement

La dévaluation potentielle de votre bien

Le risque d’un faible dédommagement voire l’absence de dédommagement 
dans le cas d’une catastrophe naturelle

39

24

21

19

31

18

21

Europe
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50 ans et plus : 29%

Moins de 35 ans : 25%
A l’intention d’acheter au moins un logement : 23%

N’a pas l’intention d’acheter un logement : 39%

Le risque de mettre en danger sa famille représenterait le principal frein à l’achat d’un bien immobilier situé dans une 

zone de risques climatiques. Le risque de détérioration du bien, ainsi que la difficulté à le revendre ou le louer, sont des 

risques plus fréquemment cités que dans les autres pays européens



Q13. Dans le cas où vous auriez l’intention de léguer votre bien immobilier (à vos enfants, une personne de votre entourage, etc.) laquelle de ces propositions correspondrait le mieux à votre situation ?

57

30

13

Le logement pourra être habité ou loué directement sans devoir faire de
travaux de rénovation énergétique

Le logement nécessitera des travaux pour être mis aux normes
énergétiques avant de pouvoir être habité ou loué

Des personnes hériteront de votre bien immobilier mais le revendront très
probablement notamment car il y aurait trop de travaux à faire dedans

pour le mettre aux normes énergétiques

- Aux propriétaires, en %  - 

54

34

12

Europe

23

50 ans et plus : 62%
Appartement : 65%
Bonne santé financière : 62%

Moins de 35 ans : 41%
35-49 ans : 37%
Maison : 32%
Mauvaise santé financière : 33%

Près d’un tiers des propriétaires Français et notamment les plus âgés estiment qu’il sera nécessaire de réaliser des 

travaux de rénovation énergétique dans leur logement s’ils venaient à le léguer, une proportion légèrement inférieure à la 

moyenne européenne



Q14. Pourriez-vous être amené à déménager au cours des 5 prochaines années principalement pour l’une des raisons suivantes ?

4 Français sur 10 déclarent qu’ils pourraient être amenés à déménager dans les 5 prochaines années en raison de la mauvaise 

performance énergétique de leur logement, ou à cause de son exposition à des risques climatiques, des chiffres supérieurs à la 

moyenne européenne. Les jeunes citadins (essentiellement locataires d’un appartement) sont particulièrement concernés

- À tous, en %  - 

14

14

26

23

33

31

27

32

La mauvaise performance énergétique de votre logement

L’exposition de votre logement à des risques climatiques 
(inondations, incendies, tempêtes…)

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas

40 36

37 34

Oui Europe

24

Moins de 35 ans : 60%
35-49 ans : 47%
Appartement : 42%
Locataire : 46%
Grandes agglomérations : 51%
Vit dans le logement depuis moins de 5 ans  : 44%
Vit dans le logement depuis 6 à 10 ans : 52%

Moins de 35 ans : 61%
35-49 ans : 53%
Appartement : 46%
Locataire : 52%
Grandes agglomérations : 56%
Vit dans le logement depuis moins de 5 ans  : 48%
Vit dans le logement depuis 6 à 10 ans : 52%



III/ Croyances, bénéfices et 
responsabilités dans le 

domaine de la rénovation 
énergétique et dans la 

protection de son logement

25



C'EST 
COMPLIQUÉ !

26



C1.1. Si vous deviez faire des travaux de rénovation énergétique dans votre logement, sauriez-vous … ?

- À tous, en %  - 

21

18

19

19

44

45

42

41

25

26

26

28

10

11

13

12

Le type de travaux qui permettrait d’améliorer 
significativement le certificat de performance énergétique de 

votre logement (DPE)  

Auprès de qui demander de l’information

Auprès de qui demander des aides financières

Auprès de qui trouver un accompagnement fiable pour la 
réalisation de votre projet de bout en bout (financement, 

réalisation des travaux, contrôles d’efficacité, etc.)

Oui tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

65 35 63

63 37 68

61 39 59

60 40 61

Oui
Europe

(Oui)

27

Non

50 ans et plus : 44%
N’a pas réalisé de travaux de 
prévention risques climatiques  : 47%

Moins de 35 ans : 40%

50 ans et plus : 44%
N’a pas réalisé de travaux de 
prévention risques climatiques : 45%

De façon générale, les répondants en mauvaise santé financière, les habitants de logements construits avant 2005 et les répondants 
n’ayant pas réalisé de travaux de rénovation énergétique déclarent davantage qu’ils ne sauraient pas identifier chacun de ces sujets.

Le niveau d’information des Français au sujet de la rénovation énergétique des logements est majoritaire, mais fragile. 

Ils déclarent davantage que dans les autres pays européens qu’il serait difficile d’identifier les personnes à solliciter 

afin d’obtenir des informations



LAQUELLE DES 
PROPOSITIONS 
SUIVANTES 
CORRESPOND LE 
PLUS À CE QUE 
VOUS PENSEZ ?

La démarche pour faire réaliser le diagnostic de 

performance énergétique de son logement et 

obtenir le DPE correspondant est simple

Je connais le DPE de mon logement

Vous ne savez pas où trouver le DPE 

de votre logement

La démarche pour faire réaliser le DPE de son 

logement et obtenir le DPE correspondant est 

compliquée

Je ne connais pas le DPE de mon logement

Vous savez où trouver le DPE de votre 

logement

60

51

52

40

49

48

25

41

34

Dans votre pays, les règlementations destinées à encourager les gens à améliorer la performance énergétique de leur logement sont efficaces

Dans votre pays, les règlementations destinées à encourager les gens à améliorer la performance énergétique de leur logement sont si 

contraignantes qu’elles incitent les gens à les contourner

Dans votre pays, les règlementations destinées à encourager les gens à améliorer la performance énergétique de leur logement sont si 

contraignantes qu’elles découragent les gens de faire des travaux de rénovation énergétique dans leur logement

37%

44%

43%

28

63%

56%

57%

Les résultats présentés en jaune correspondent aux scores de l’Europe.

28%

40%

32%



LAQUELLE DES 
PROPOSITIONS 
SUIVANTES 
CORRESPOND LE 
PLUS À CE QUE 
VOUS PENSEZ ?

C’est facile de s’informer sur les aides qui existent pour 

améliorer la performance énergétique de son logement

C’est facile d’identifier les organismes qui proposent 

des aides pour améliorer la performance 

énergétique de mon logement

Les démarches pour obtenir les aides financières liées 

pour la rénovation de son logement sont simples

C’est facile de trouver des entreprises de confiance 

pouvant réaliser des travaux de rénovation énergétique 

dans son logement 

C’est facile de savoir quel type de travaux permettront 

d’améliorer de façon significative la performance 

énergétique de son logement 

C’est difficile d’identifier les organismes qui proposent des 

aides pour améliorer la performance énergétique 

de mon logement

Les démarches pour obtenir les aides financières pour 

la rénovation de son logement sont compliquées

C’est difficile de trouver des entreprises de confiance 

pouvant réaliser des travaux de rénovation énergétique 

dans son logement

C’est difficile de savoir quel type de travaux permettront 

d’améliorer de façon significative la performance 

énergétique de son logement 

C’est difficile de s’informer sur les aides qui existent pour 

améliorer la performance énergétique de son logement
61

65

72

68

59

39

35

28

32

41

38%

34%

27%

33%

42%

29

62%

66%

73%

67%

58%

Les résultats présentés en jaune correspondent aux scores de l’Europe.



D’APRÈS VOUS, 
CHACUNE DES 
AFFIRMATIONS 
SUIVANTES EST-
ELLE VRAIE OU 
FAUSSE ?

72% 28% 75% 25% 46% 54%

60% 40% 63% 37% 58% 42%51% 49%

30

Les résultats présentés en jaune correspondent aux scores de l’Europe.

La plupart du temps, le DPE est un 

moyen fiable pour attester de la 

performance énergétique d’un logement 

Les aides financières pour la 

rénovation énergétique des logements 

sont réservées aux ménages modestes

Les locataires peuvent demander 

des aides pour effectuer des 

travaux de rénovation énergétique 

dans leur logement

Les locataires peuvent réclamer au 

propriétaire de leur logement à le 

mettre en conformité avec les 

normes de performance 

énergétique requises

Les banques peuvent accompagner 

du début à la fin un projet de 

travaux de rénovation énergétique 

dans votre logement *

Certaines banques proposent des prêts à 

taux attractifs afin de compenser le coût 

plus élevé du mètre carré pour l’achat 

d’un bien immobilier « propre » (c’est-à-

dire performant sur le plan énergétique)

Le DPE est obligatoire pour pouvoir 

vendre un bien immobilier

: Affirmations JUSTES

: Affirmations FAUSSES

26 %74 %18 %82 %

22 %78 % 29 %71 % 32 %68 %

48 %52 %

47 %53 %

Libellé complet : « Les banques peuvent accompagner du début à la fin un projet de travaux de rénovation énergétique dans votre logement (de la définition du type de 
travaux et des coûts associés en passant par les démarches pour obtenir des aides et des financements, trouver des artisans qualifiés pour les réaliser, etc.) »



JE N’AI PAS 
CONFIANCE !

31



77

23

Que la date fixée sera tenue

Que la date fixée sera repoussée

62

38

Qu'ils sont atteignables

Qu'ils ne sont pas atteignables

C2.1. Selon vous, concernant ces objectifs, diriez-vous … ?

- À tous, en %  - 

Mise à niveau présentée aux 
répondants :

Les Etats membres de l’Union 
Européenne ont adopté dans le 
cadre du Pacte vert en 2024 
plusieurs mesures visant à réduire 
la consommation énergétique et 
les émissions de gaz à effet de 
serre du secteur du bâtiment et des 
logements d'ici à 2030 : logements 
neufs "zéro émission" d'ici 2030, 
accélération des rénovations dans 
les bâtiments existants, cibles 
d'économies d'énergie, etc.

54%

46%

25%

75%

32
Les résultats présentés en jaune correspondent aux scores de l’Europe.

Moins de 35 ans : 51%
Logement construit il y a moins de 5 ans : 50%
Logement construit après 2005 : 42%
Agglomération parisienne : 44%
Bonne santé financière : 46%

Moins de 35 ans : 34%
35-49 ans : 27%
Logement construit il y a moins de 5 ans : 35%
Logement construit après 2005 : 27%
Agglomération parisienne : 28%
Bonne santé financière : 28%

50 ans et plus : 70%
Logement construit avant 2005 : 67%
Mauvaise santé financière : 66%
Communes rurales : 70%
N’a pas réalisé de travaux de rénovation 
énergétique : 70%
N’a pas réalisé de travaux de prévention 
contre les risques climatiques : 74%

50 ans et plus : 85%
Logement construit avant 2005 : 83%
Mauvaise santé financière : 80%
N’a pas réalisé de travaux de rénovation 
énergétique : 83%
N’a pas réalisé de travaux de prévention 
contre les risques climatiques : 87%

Qu’ils sont atteignables

Qu’ils ne sont pas atteignables
Que la date fixée sera tenue

Que la date fixée sera repoussée

Les Français expriment des doutes importants concernant la crédibilité des engagements pris dans le cadre du Pacte 

vert : 6/10 estiment les objectifs non atteignables, nettement plus qu’ailleurs en Europe et près de 8/10 que l’échéance 

sera repoussée



C2.2. Chacun des acteurs suivants est-il mobilisé ou non dans votre pays pour réduire la consommation énergétique et les émissions de gaz à effet de serre des logements ?

- À tous, en %  - 

13

11

10

11

10

10

44

45

45

43

44

41

32

36

35

35

35

36

11

8

10

11

11

13

Les pouvoirs publics

Les citoyens eux-mêmes

Les entreprises publiques

Les banques

Les entreprises privées

Les organismes de crédit

Très mobilisé Plutôt mobilisé Plutôt pas mobilisé Pas du tout mobilisé

57 55

56 55

55 47

54 47

54 50

51 44

yOui Europe

33

A réalisé des travaux de 
rénovation énergétique : 57%

A réalisé des travaux de 
rénovation énergétique : 55%

Une mobilisation perçue de différents acteurs en France à l’égard des enjeux de réduction de la consommation 

énergétique et des émissions de gaz à effet de serre des logements en demi-teinte mais sensiblement plus élevée que 

les niveaux mesurés ailleurs en Europe. Si les pouvoirs publics sont jugés comme les plus engagés, les banques et 

les organismes de crédit bénéficient d’un regard plus positif qu’ailleurs



LAQUELLE DES 
PROPOSITIONS 
SUIVANTES 
CORRESPOND LE 
PLUS À CE QUE 
VOUS PENSEZ ?

Au cours des trois prochaines années, les aides 

proposées pour le financement des travaux de 

rénovation énergétique des logements vont perdurer

La France est mobilisée au maximum pour pouvoir 

tenir les engagements européens qui sont fixés pour 

réduire la consommation énergétique et les émissions 

de gaz à effet de serre des logements 

Si vous aviez un projet de rénovation énergétique dans 

votre logement, vous ne sauriez pas identifier des acteurs 

de confiance pour vous accompagner (entreprise, banque, 

etc.)

Les propriétaires de logements avec de mauvais 

diagnostics de performance énergétique devraient 

réaliser des travaux de rénovation énergétique 

maintenant car les aides proposées vont diminuer d’ici 

deux ou trois ans 

Les règlementations concernant la performance 

énergétique des logements sont claires et on sait 

comment mettre son logement aux normes

Au cours des trois prochaines années, les aides proposées 

pour soutenir le financement des travaux de rénovation 

énergétique des logements vont disparaitre

La France n’est pas mobilisée au maximum pour pouvoir 

tenir les engagements européens qui sont fixés pour 

réduire la consommation énergétique et les émissions de 

gaz à effet de serre des logements 

Si vous aviez un projet de rénovation 

énergétique dans votre logement, vous sauriez 

identifier des acteurs de confiance pour vous 

accompagner (entreprise, banque, etc.)

Les règlementations concernant la performance 

énergétique des logements changent constamment, on ne 

sait plus comment faire pour mettre son logement aux 

normes

Les propriétaires de logements avec de mauvais diagnostics 

de performance énergétique devraient attendre avant de 

réaliser des travaux de rénovation énergétique car les aides 

proposées vont augmenter d’ici deux ou trois ans 

62

58

59

33

68

38

42

41

67

32

44%

42%

50%

62%

31%

34

56%

58%

50%

38%

69%

Les résultats présentés en jaune correspondent aux scores de l’Europe.



D’APRÈS VOUS, 
CHACUNE DES 
AFFIRMATIONS 
SUIVANTES EST-
ELLE VRAIE OU 
FAUSSE ?

31 %69 % 19 %81 %

68% 32% 78% 22%

35
Les résultats présentés en jaune correspondent aux scores de l’Europe.

C’est l’Union Européenne qui décide des normes 

et règlementations à appliquer au sein de chaque 

Etat membre concernant la décarbonation des 

logements, c’est-à-dire le fait de limiter leur 

impact sur le réchauffement climatique

Pour faire des travaux de rénovation énergétique 

dans un appartement ou une maison, il faut faire 

appel à des artisans labellisés ou certifiés

: Affirmations JUSTES

: Affirmations FAUSSES



C’EST
CHER !

36



C3.1 Pour quelle raison principale parmi les suivantes feriez-vous des travaux d’aménagement ou de rénovation énergétique dans votre logement ? – Une seule réponse possible

- À tous, en %  - 

30

19

15

13

12

11

Pour faire des économies financières

Pour améliorer votre confort

Pour respecter les normes et les règlementations concernant la performance
énergétique des logements

Par conviction écologique, chacun doit participer à la lutte contre le
réchauffement climatique

Pour augmenter la valeur de votre bien, en cas de revente ou de location

Pour prévenir l’exposition à des risques climatiques (augmentation des 
températures, risque d’inondation, etc.)

28

14

17

18

14

9

Europe

37

50 ans et plus : 36%
Logement construit avant 2005 : 34%

65 ans et plus : 24%

18-24 ans : 18%

Moins de 35 ans : 16%
Logement construit il y a moins de 5 ans : 16%

Logement construit après 2005 : 21%

Bonne santé financière : 18%

La recherche d’économies financières et dans une moindre mesure le gain de confort seraient les principales raisons 

de réaliser des travaux d’aménagement ou de rénovation énergétique dans son logement. Deux arguments davantage 

mis en avant par les Français à l’inverse  des convictions écologiques, plus en retrait



C3.2. Quels facteurs parmi les suivants pourraient le plus vous inciter à faire des travaux de rénovation énergétique dans votre logement ? – Deux réponses possibles

- À tous, en %  - 

36

29

25

21

17

16

14

Le fait d’avoir une aide financière qui couvre au moins 70% des coûts des travaux de 
rénovation

Le fait de connaitre en amont les réels bénéfices financiers sur votre facture d’énergie

Le fait de pouvoir vous appuyer de bout en bout sur un acteur de confiance pour ce projet, 
de la définition des travaux à faire, en passant par le financement, les démarches pour 

obtenir des aides éventuelles, le suivi des travaux et l’évaluation de l’impa

La nécessité de se mettre en conformité avec les normes et règlementations
nationales/régionales

La réduction significative de l’impact négatif de votre logement sur le changement 
climatique

Le fait d’avoir des retours de personnes qui ont fait des travaux, en sont très satisfaites et 
peuvent vous conseiller

Le fait de connaître la plus-value sur votre bien à la revente une fois les travaux réalisés

41

27

27

16

18

15

15

Europe

38

50 ans et plus : 41%
Maison : 39%
N’a pas réalisé de travaux de 
rénovation énergétique : 36%

50 ans et plus : 32%

Moins de 35 ans : 31%
A réalisé des travaux de rénovation 
énergétique : 28%

Moins de 35 ans : 22%

Moins de 35 ans : 26%
Appartement : 24%

Le fait de recevoir une aide financière couvrant au moins 70% des coûts des travaux et dans une moindre mesure d’en 

connaître en amont les bénéfices financiers seraient les facteurs les plus incitatifs pour entreprendre des travaux. La 

nécessité de se mettre en conformité avec les normes et règlementations Françaises est un facteur plus fréquemment 

cité que dans les autres pays européens



LAQUELLE DES 
PROPOSITIONS 
SUIVANTES 
CORRESPOND LE 
PLUS À CE QUE 
VOUS PENSEZ ?

Les aides disponibles permettent dans la plupart 

des cas de couvrir une grande partie des coûts de 

rénovation 

Il y a beaucoup d’aides en France pour financer des 

projets de rénovation énergétique dans son logement

Les banques financent assez facilement les travaux de 

rénovation énergétique pour les particuliers

Les simulateurs et applications mobiles disponibles pour 

estimer les travaux de rénovation énergétique à effectuer 

dans les logements, leur coût et l’économie d’énergie 

potentielle qui en découle sont utiles pour définir son 

projet

Les aides disponibles permettent dans la plupart des 

cas de couvrir uniquement une petite partie des coûts 

de rénovation 

Les banques ne financent pas facilement les travaux de 

rénovation énergétique pour les particuliers

Les simulateurs et applications mobiles disponibles pour 

estimer les travaux de rénovation énergétique à effectuer 

dans les logements, leur coût et l’économie d’énergie 

potentielle qui en découle ne sont pas vraiment utiles 

pour définir son projet car les analyses ne sont pas 

suffisamment personnalisées

Il y a peu d’aides en France pour financer des projets de 

rénovation énergétique dans son logement

67

54

60

55

33

46

40

45

31%

35%

31%

45%

39

69%

65%

69%

55%

Les résultats présentés en jaune correspondent aux scores de l’Europe.



LAQUELLE DES 
PROPOSITIONS 
SUIVANTES 
CORRESPOND LE 
PLUS À CE QUE 
VOUS PENSEZ ?

C’est préférable d’acheter un logement qui nécessite 

la réalisation de travaux de rénovation énergétique 

et de payer moins cher le prix du mètre carré

La rénovation énergétique d’un logement 

ne coûte pas toujours cher

C’est préférable d’acheter un logement avec une 

très bonne performance énergétique quitte à 

payer plus cher le prix du mètre carré que 

d’avoir à financer des travaux de rénovation 

énergétique

La rénovation énergétique d’un logement 

coûte toujours cher

72

22

28

78

36

30

34

Faire les travaux de rénovation énergétique dans son logement soi-même coûte moins cher et donne les mêmes résultats 

que s’ils sont réalisés par une entreprise

Faire les travaux de rénovation énergétique dans son logement soi-même coûte plus cher et donne de moins bons 

résultats que s’ils sont réalisés par une entreprise

Faire les travaux de rénovation énergétique dans son logement soi-même coûte plus cher et donne les mêmes 

résultats que s’ils sont réalisés par une entreprise

34%

76%

29%

33%

38%

40

66%

24%

Les résultats présentés en jaune correspondent aux scores de l’Europe.



La rénovation énergétique la plus efficace 

dans un logement c’est de changer ses 

fenêtres

Seuls les très gros travaux de rénovation 

énergétique (le fait de faire plusieurs 

rénovations en parallèle) permettent de faire 

des économies d’énergie et d’augmenter la 

valeur financière du bien

Lorsque l’on a droit à des aides pour des 

travaux de rénovation énergétique, il faut 

avancer la totalité des frais avant de toucher 

les aides

Lorsque l’on a droit à des aides pour des 

travaux de rénovation énergétique, il faut 

avoir terminé la totalité des travaux pour 

pouvoir toucher les aides

Lorsque l’on a droit à des aides pour des 

travaux de rénovation énergétique, il faut 

prouver l’impact des rénovations effectuées 

sur la performance énergétique de son 

logement pour pouvoir toucher les aides

D’APRÈS VOUS, 
CHACUNE DES 
AFFIRMATIONS 
SUIVANTES EST-
ELLE VRAIE OU 
FAUSSE ?

61% 39% 72% 28%56% 44%

62% 38% 61% 39%

41
Les résultats présentés en jaune correspondent aux scores de l’Europe.

: Affirmations JUSTES

: Affirmations FAUSSES

35 %65 %

32 %68 % 31 %69 %

42 %58 %

36 %64 %



JE N’EN VOIS PAS
L’INTERET !

42



23

77

Non Oui

29

71

C4.1. Diriez-vous que … ?

Près de 3/4 des Français se sentent concernés par les enjeux de réchauffement climatique liés aux logements. Le 

caractère indispensable d’une amélioration de la performance énergétique de ceux-ci et également souligné par près de 

8 Français sur 10. Des perceptions plus ancrées qu’ailleurs en Europe

- À tous, en %  - 

73%

27%

66%

34%

43Les résultats présentés en jaune correspondent aux scores de l’Europe.

Améliorer la performance énergétique 
des logements permet de lutter 

efficacement contre le changement 
climatique, c’est indispensable

Vous vous sentez concerné par 
les enjeux de réchauffement 

climatique liés aux logements

18-24 ans : 31%

Bonne santé financière : 80% 35-49 ans : 75%



LAQUELLE DES 
PROPOSITIONS 
SUIVANTES 
CORRESPOND LE 
PLUS À CE QUE 
VOUS PENSEZ ?

La rénovation énergétique des logements c’est 

davantage pour répondre à des contraintes 

environnementales que pour améliorer le confort 

ou faire des économies d’énergie dans son 

logement

Les économies réalisées sur la facture 

énergétique mettent des dizaines d'années 

à compenser le coût des travaux de 

rénovation énergétique dans son logement

Toutes ces nouvelles règlementations et 

obligations concernant les logements 

doivent s’appliquer à tout le monde car 

tout le monde peut être aidé pour faire 

des travaux

Lorsqu’on entreprend des travaux de rénovation 

énergétique, on n’est jamais sûr de réellement 

bénéficier à la fin des financements/aides promises par 

les pouvoirs publics

Si vous deviez faire des travaux de rénovation 

énergétique dans votre logement, vous auriez peur que 

les travaux choisis ne soient pas rentables sur le plan 

financier

La rénovation énergétique des logements permet à la 

fois de répondre aux contraintes environnementales, 

d’améliorer le confort et de faire des économies 

d’énergie dans son logement

Les économies réalisées sur la facture 

énergétique permettent rapidement de 

compenser le coût des travaux de rénovation 

énergétique dans son logement

Toutes ces nouvelles règlementations et 

obligations concernant les logements ne 

devraient pas s’appliquer à tout le monde car 

seuls les plus riches ont les moyens de faire 

des travaux

Si vous deviez faire des travaux de rénovation énergétique 

dans votre logement, vous seriez confiants sur le fait que 

les travaux choisis soient rentables sur le plan financier

Lorsqu’on entreprend des travaux de rénovation 

énergétique, le fait de bénéficier à la fin des 

financements/aides promises par les pouvoirs publics est 

garanti
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67

43

50

59

44

33

57

50

44
Les résultats présentés en jaune correspondent aux scores de l’Europe.

61%

45%

38%

59%

55%

39%

55%

62%

41%

45%



C’est inutile de faire de la rénovation 

énergétique si on ne reste pas longtemps 

dans le logement

Faire des travaux de rénovation énergétique 

augmente toujours la valeur du bien à la 

revente

Investir dans une rénovation énergétique de 

son logement ne vaut pas le coup si les prix 

de l'énergie baissent

C’est maintenant indispensable d’investir 

dans une rénovation énergétique de son 

logement pour ne pas risquer de le revendre 

en dessous des prix du marché

L’augmentation du prix de l’énergie est plus 

efficace pour faire baisser la consommation 

d’énergie dans les logements et les bâtiments 

que les incitations (aides financières, 

règlementations, etc.) pour faire des travaux

D’APRÈS VOUS, 
CHACUNE DES 
AFFIRMATIONS 
SUIVANTES EST-
ELLE VRAIE OU 
FAUSSE ?

69% 31% 57% 43%37% 63%

46% 54% 80% 20%
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Les résultats présentés en jaune correspondent aux scores de l’Europe.

: Affirmations JUSTES

: Affirmations FAUSSES

58 %42 % 21 %79 %

64 %36 % 20 %80 % 42 %58 %
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PROFIL DES 
REPONDANTS

47

45

10

13

29

<1

3

Propriétaire de maison

Locataire de maison

Propriétaire d'appartement

Locataire d'appartement

Locataire d'un autre type de
logement

Ni propriétaire, ni locataire

TYPE DE LOGEMENT ET STATUT 
D’OCCUPATION

72

28

A déjà effectué des travaux

N'a pas effectué de travaux

30

11

12

53

Rembourse un prêt immobilier
pour sa résidence principale

Rembourse un prêt immobilier
pour sa résidence secondaire

Rembourse un prêt immobilier
pour un logement locatif

Ne rembourse pas de prêt
immobilier

TRAVAUX DE RENOVATION ENERGETIQUE EMPRUNT IMMOBILIER

Rembourse un 
prêt immobilier : 
47%



CONTACTS

Merci de noter que toute 
diffusion de ces résultats 
doit être accompagnée des 
éléments techniques 
suivants : le nom de 
l’institut, le nom du 
commanditaire de l’étude, la 
méthode d’enquête, les 
dates de réalisation et la 
taille de l’échantillon. 

Suivez l’actualité de Harris 
Interactive sur : 

www.harris-interactive.com Facebook

Twitter LinkedIn

CONTACTS HARRIS 

INTERACTIVE EN FRANCE :

Jean-Daniel Lévy 

Directeur délégué 

Stratégies politiques et d’opinion  

jdlevy@harrisinteractive.fr
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http://www.harris-interactive.fr/
https://www.facebook.com/Harris-Interactive-France-123849054376099/
https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=#_blank
mailto:jdlevy@harrisinteractive.fr
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